
Οι μαθητές του Γυμνασίου Γερίου 

κινητοποιούνται για την αναβάθμιση 

των πάρκων του δήμου τους 
Η κοινότητα του Γερίου είναι ένας νεοσύστατος δήμος, ο δεύτερος μεγαλύτερος σε 

έκταση της επαρχίας Λευκωσίας. Βρίσκεται σε μικρή απόσταση από την 

πρωτεύουσα, ωστόσο είναι αρκετά αποστασιοποιημένος από την ένταση του κέντρου 

και το κυκλοφοριακό κομφούζιο. Μολονότι ταλανίζεται από πολυποίκιλα 

προβλήματα και παρά το γεγονός ότι είναι ένας όχι και τόσο εύπορος οικονομικά 

δήμος, έχει επιτύχει να αναπτυχθεί ραγδαία σε πολλούς τομείς. Ωστόσο, ορισμένα 

θέματα εξακολουθούν να χρήζουν βελτίωσης. 

Δίχως αμφιβολία, αναρίθμητα είναι τα επιτεύγματα που έχει σημειώσει ο Δήμος 

Γερίου τα τελευταία χρόνια. Κατ’ αρχάς, οι αρμόδιοι του δήμου έχουν προχωρήσει 

στην κατασκευή πέντε πάρκων. Θα άξιζε σ’ αυτό το σημείο να σημειωθεί πως όλα 

αδιακρίτως τα πάρκα και οι χώροι πρασίνου χρηματοδοτούνται αποκλειστικά από 

τους δημοτικούς πόρους και αποσκοπούν κατά κύριο λόγο στην ψυχαγωγία και την 

αναψυχή των δημοτών κάθε ηλικίας. 

Σαφέστερα, τα πάρκα περιλαμβάνουν ποδηλατοδρόμους, γήπεδα καλαθόσφαιρας και 

πετόσφαιρας, όργανα εκγύμνασης, αναψυκτήρια και παιδική χαρά. Παράλληλα, ο 

Δήμος Γερίου φιλοξενεί ένα πάρκο που παρέχει πρόσβαση και εξυπηρετεί τις 

περιορισμένες ικανότητες ατόμων με ειδικές ανάγκες, ενώ υπάρχουν και πλάνα για τη 

δημιουργία ενός πάρκου με υποδομές που να εξυπηρετούν τη χρήση τροχοσανίδας, 

πλησίον του Γυμνασίου Γερίου. 

Εντούτοις, παρόλη τη φιλότιμη προσπάθεια που έχει καταβληθεί από τις δημοτικές 

αρχές για κατασκευή και συντήρησή τους, έχει παρατηρηθεί πως τα πάρκα του δήμου 

μας πλήττουν αναρίθμητα περιβαλλοντικά προβλήματα, 

όπως η ρύπανση από ρίψη αποβλήτων, η απώλεια 

σημαντικού μέρους της βιοποικιλότητας, καθώς και οι 

πύρινοι εφιάλτες που παρουσιάζονται κατά καιρούς. Το 

εν λόγω φαινόμενο διακρίνεται ξεκάθαρα και στις 

φωτογραφίες που η ομάδα των Νέων Δημοσιογράφων 

έχει εξασφαλίσει και επισυνάπτει στο παρόν άρθρο.  

Ειδικότερα, ο Αλμυρός ποταμός, ο οποίος διασχίζει την 

κοινότητα του Γερίου, παλαιότερα συνιστούσε έναν 

υδροβιότοπο με ευρεία ποικιλία υδρόβιων ζώων, πουλιών και εντόμων. Ωστόσο, 

τελευταίως έχει παρατηρηθεί μία πρωτοφανής απώλεια βιοποικιλότητας. Αυτή 

ενδεχομένως να έχει προκληθεί ως αποτέλεσμα ανθρώπινων ενεργειών, επί 

παραδείγματι της απόρριψης σκουπιδιών και άλλων δηλητηριωδών σκουπιδιών στον 

ποταμό. Ακόμη, το προαναφερθέν φαινόμενο μπορεί να οφείλεται και στην κλιματική 

αλλαγή, που επέφερε την ξηρασία του ποταμού. Συνεπώς, αποφασίστηκε να 

δημιουργηθεί, σε συνεργασία με το Πανεπιστήμιο Frederick, ένα γραμμικό πάρκο 



κατά μήκος του, προκειμένου να διασφαλιστεί η προστασία του και, συνακόλουθα, η 

ανάπτυξη και η επαναφορά της ζωής στον ποταμό. 

Ασφαλώς, αποτελεί κοινό τόπο πως τα πάρκα και οι χώροι πρασίνου που διατίθενται 

παρέχουν στους δημότες του Δήμου Γερίου, και κατεξοχήν στους νέους, 

συμπεριλαμβανομένων και των μαθητών του Γυμνασίου Γερίου, έναν χώρο 

αναψυχής, ψυχικής ηρεμίας και αποφόρτισης από τη συναισθηματική ένταση της 

ρουτίνας και των ευθυνών της καθημερινότητας. Γι’ αυτούς ακριβώς τους λόγους, 

εμείς, οι Νέοι Δημοσιογράφοι για το Περιβάλλον, λειτουργώντας ως εκπρόσωποι των 

νέων δημοτών και πρωτίστως της μαθητιώσας νεολαίας του Δήμου Γερίου, πήραμε 

την απόφαση να συμβάλουμε ενεργά στην αναβάθμιση των χώρων πρασίνου και των 

πάρκων αναψυχής της κοινότητάς μας. 

Επιπροσθέτως, θα αποτελούσε παράλειψη αν λησμονούσαμε να αναφερθούμε στο 

γεγονός ότι, κατόπιν συνεννόησης και παρότρυνσης από τον Δημάρχου Γερίου, κ. 

Νεόφυτο Παπαλαζάρου, λήφθηκε η απόφαση όπως το Γυμνάσιο Γερίου υιοθετήσει το 

πάρκο που βρίσκεται στο πλάι του και επωμισθεί την αναβάθμισή του, επιδιώκοντας 

την ελάττωση των ρυπογόνων παραγόντων που το ταλαιπωρούν, μέσα από διάφορες 

δράσεις, όπως την τοποθέτηση κάδων απορριμμάτων και ανακύκλωσης στον χώρο. 

Μία μερίδα των μαθητών που φοιτούν στο Γυμνάσιο, στα πλαίσια των δράσεων για 

την ανανέωση του πάρκου, πρόκειται να προχωρήσει έπειτα και 

σε άλλες ενέργειες, όπως είναι η δενδροφύτευση, ο καθαρισμός 

από τα απορρίμματα του πάρκου και η αφαίρεση των άγριων 

χόρτων που φυτρώνουν στους διαδρόμους του πάρκου. Οι 

παραπάνω ενέργειες των μαθητών θα πραγματοποιηθούν προς 

όφελος της δημόσιας υγείας και 

για την προώθηση της ευεξίας 

και της ευμάρειας των δημοτών 

του Γερίου, και κυρίως των νέων πολιτών του 

δήμου. 

Ανακεφαλαιώνοντας, γίνεται αβίαστα αντιληπτό ότι 

οι χώροι πρασίνου και τα πάρκα εκγύμνασης και 

αναψυχής αποτελούν πνεύμονες υγείας, τόσο σωματικής όσο και ψυχικής, και 

προσφέρουν ευεξία. Όπως, άλλωστε, μας διδάσκει ο Αριστοτέλης, «τρία πράγματα 

χρειάζονται για την εκπαίδευση: η φύση, η μάθηση και η άσκηση». Συμπερασματικά, 

έχουμε χρέος να τα συντηρήσουμε και να τα διαφυλάξουμε ως κόρην οφθαλμού και, 

κατ’ επέκταση, να δραστηριοποιηθούμε προκειμένου να τα εξελίξουμε και να τα 

βελτιώσουμε. Αυτό δεν θα ήταν τίποτε άλλο παρά ένα τεράστιο κέρδος για τους 

μαθητές και τους νέους, αλλά και για τον εκάστοτε δημότη που σέβεται και φροντίζει 

την υγεία και το περιβάλλον του. 

Συγγραφείς: Σωτηρούλα Κωνσταντίνου (15 ετών), Στυλιανός Τριμπόνιας (14 ετών), 

Άντρεα Ευαγόρου (14 ετών) 

Σχολείο: Γυμνάσιο Γερίου «Ιωνά και Κολοκάση» 

Επιβλέπουσα εκπαιδευτικός: Φλωρεντία Μαυρουδή Θεμιστοκλέους 



Οι δράσεις μας: 
1. Επισκεφθήκαμε το Δημαρχείο Γερίου και πήραμε 

συνέντευξη από τον Δήμαρχο, την οποία παραθέτουμε 

παρακάτω.  

2. Επίσκεψη σε πάρκα του Δήμου Γερίου, τα 

παρατηρήσαμε και τα φωτογραφήσαμε. Προσέξαμε ότι υπήρχαν κάποια 

που δεν ήταν τόσο διατηρημένα όσο θα έπρεπε. 

3. Αποφασίσαμε να συμβάλουμε στην αναβάθμιση των πάρκων του Δήμου 

μας και, μετά από παρότρυνση του Δημάρχου, υιοθετήσαμε το πάρκο που 

γειτνιάζει με το σχολείο μας και αποφασίσαμε να το καθαρίσουμε. 

4. Ο καθαρισμός του πάρκου πραγματοποιήθηκε από ομάδα 

μαθητών του σχολείου μας. 

5. Τις δράσεις μας, καθώς και τις συνεντεύξεις που πήραμε, 

τις δημοσιεύσαμε στο περιοδικό, στην εφημερίδα και 

στην ιστοσελίδα του σχολείου μας. Έχουμε πρόθεση να 

τα δημοσιεύσουμε και στην ιστοσελίδα του Δήμου 

Γερίου και έπεται συνέχεια των δράσεών μας. 

 

Συνέντευξη Δημάρχου Γερίου 
Κατά τη διάρκεια της φετινής χρονιάς, επισκεφθήκαμε τον Δήμαρχο Γερίου, Νεόφυτο 

Παπαλαζάρου, σε μια συνέντευξη με στόχο να αναδείξουμε τα περιβαλλοντικά προβλήματα 

που υπάρχουν στον Δήμο Γερίου, και πώς μπορεί ο Δήμος και ο κάθε ένας από εμάς, με 

δράσεις, να συμβάλει στην αντιμετώπισή τους. 

Κύριε Δήμαρχε, πείτε μας λίγα λόγια για τον Δήμο Γερίου. 

Το Γέρι έχει συνολικά 15.000 κατοίκους. Από το 2011 αποτελεί δήμο, προηγουμένως ήταν 

κοινότητα και δεν υπήρχε ούτε δρόμος που να το ενώνει με τα Λατσιά. Το Γέρι μετά τον 

πόλεμο του 1974 μεγάλωσε, δέχθηκε πολλούς πρόσφυγες, οι οποίοι φιλοξενούνται σε 

τέσσερις (4) αυτοστεγάσεις. 

Γίνονται προσπάθειες  και δράσεις από τον Δήμο σε θέματα που αφορούν το 

περιβάλλον; 

Ναι, βέβαια, ο  Δήμος Γερίου καταβάλλει μεγάλη προσπάθεια για να καλλιεργήσει την 

περιβαλλοντική συνείδηση στους δημότες. Γι’ αυτό τον σκοπό, έχουν τοποθετηθεί σε 

διάφορα σημεία κάδοι απορριμμάτων και ανακύκλωσης. Επίσης, φροντίζονται συχνά τα 

πάρκα του Δήμου, ενώ έχει οριστεί και υπεύθυνος εργολάβος γι’ αυτό. 

Ποια είναι τα περιβαλλοντικά προβλήματα του Γερίου; 

Κάποια από τα συχνότερα περιβαλλοντικά προβλήματα είναι ότι οι δημότες πετούν  

απορρίματα έξω από τους κάδους  σε δημόσιους χώρους, σε πάρκα, σε παγκάκια κ.τ.λ. 

Ακόμη, απόβλητα δεν απορρίπτονται στους σωστούς κάδους, με αποτέλεσμα να μη γίνεται η 

σωστή συλλογή τους. 

Ωστόσο, ίσως το σημαντικότερο πρόβλημα να είναι η απόρριψη σκουπιδιών από άλλους 

Δήμους σε κάδους, αλλά και σε κάμπους, ρυάκια κ.ά. του Δήμου Γερίου. Αυτό είναι κάτι που 

μετά από προσπάθειες και λήψεις διαφόρων μέτρων έχει περιορισθεί σε αρκετά μεγάλο 

βαθμό.  



Οι δημότες συμμορφώνονται με διάφορα περιβαλλοντικά μέτρα, στα οποία 

προχωρεί ο Δήμος Γερίου; 

Ναι, αρκετά. Συγκεκριμένα, στο Γέρι λειτουργεί το Πράσινο Σημείο όλη την εβδομάδα, γι’ 

αυτό η πλειοψηφία των δημοτών έχει συμμορφωθεί και έχει συνειδητοποιήσει την αξία της 

οργανωμένης και υπεύθυνης απόρριψης των αποβλήτων. 

Άλλα περιβαλλοντικά θέματα που απασχολούν τους δημότες Γερίου; 

Ένα άλλο πρόβλημα είναι τα ασφαλτικά. Η επίλυση του προβλήματος αυτού έχει για χρόνια 

αποτελέσει αίτημα, τόσο των κατοίκων όσο και των Δημάρχων Γερίου. Χρειάζεται, λοιπόν, 

να εξευρεθεί χώρος προκειμένου να μεταφερθούν οι ασφαλτικές μονάδες, για ένα υγιέστερο 

περιβάλλον. 

Επιπλέον, η ρύπανση του ποταμού στο Γέρι, όπου έχουν μαζευτεί πολλά απόβλητα. Ο Δήμος 

θεωρεί πως η λύση είναι η αξιοποίησή του και για αυτό κάποτε είχε επιχειρήσει να συνάψει 

συμφωνία με το Πανεπιστήμιο Κύπρου για τη δημιουργία γραμμικού πάρκου κατά μήκος του 

ποταμού. Εντούτοις, δεν υπήρχαν οι κατάλληλες προϋποθέσεις για την υλοποίηση του έργου, 

ωστόσο τώρα γίνεται μία παρόμοια προσπάθεια σε συνεργασία με το Πανεπιστήμιο 

Frederick. Σύμφωνα με πληροφορίες, ο ποταμός ήταν γεμάτος ψάρια και χέλια και συχνά 

πλημμύριζε ωφελώντας τους αγρότες της περιοχής. Ωστόσο, ο ποταμός κάποτε μολύνθηκε 

από ένα τοξικό φάρμακο και έπαψε να έχει ζωή. Επειδή, ακόμη, τα εργοστάσια κοντά στον 

ποταμό επηρεάζουν με τα απόβλητά τους, ο Δήμος σκοπεύει να δημιουργήσει ένα γεφύρι 

δίπλα από τη βιομηχανική ζώνη για προστασία, καθώς και χώρο στάθμευσης, όπως και το 

γραμμικό πάρκο που προαναφέρθηκε. 

Ποιος έχει την ευθύνη για τα περιβαλλοντικά θέματα που αφορούν τον Δήμο; 

Ο Δήμος Γερίου, για τον έλεγχο όλων των προβλημάτων για τα οποία έχει γίνει λόγος 

παραπάνω, έχει ορίσει υπεύθυνη την Επιτροπή Περιβάλλοντος. Η Επιτροπή Περιβάλλοντος 

έχει στόχο να προβεί σε κάθε αναγκαία δράση, ώστε να επιτύχει την ύπαρξη περιβαλλοντικής 

ομορφιάς στο Γέρι, αν και ο συγκεκριμένος δήμος είναι πολύ πιο πράσινος σε σύγκριση με 

άλλες περιοχές της Κύπρου. 

Δράσεις μπορεί να γίνονται από όλους και από εσάς τους μαθητές, όπως είναι η 

δεντροφύτευση και η προστασία και η φροντίδα του περιβάλλοντος, ξεκινώντας από το σπίτι 

σας και από το σχολείο σας. 

 

Ευχαριστούμε κύριε Δήμαρχε για τον χρόνο σας και για όσα ενδιαφέροντα μας έχετε 

αναφέρει. 

 

Νέοι Δημοσιογράφοι για το Περιβάλλον, 

Στυλιανός Τριμπόνιας (Γ΄1), Σωτηρούλα Κωνσταντίνου (Γ΄1), Άντρεα Ευαγόρου (Γ΄1) 

 

Επιβλέπουσα εκπαιδευτικός: κ. Φλωρεντία Μαυρουδή Θεμιστοκλέους 

 

Πηγές: 

 www.yeri.org.cy (Δήμος Γερίου) 

 www.aftodioikisi.com.cy 

 www.facebook.com 

http://www.yeri.org.cy/
http://www.aftodioikisi.com.cy/
http://www.facebook.com/

